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Pautes de correccio Quimica

SERIE 2

1.

2.

3.

Dilucié de I'hidréxid de sodi.

a) Per factors de conversié: 20 mL NaOH 1,2 M [0.5 punts]

b) Es prenen 20 mL de NaOH 1,2 M amb una pipeta aforada. Es posen en un matras aforat de
500 mL i s’hi afegeix aigua destil-lada (o desionitzada) fins a enrasar. Després es remou per
homogeneitzar la dissolucio. [1 punt]

¢) Es tracta d’'una substancia corrosiva. [0.5 punts]

Acid acetilsalicilic (aspirina). (Massa molecular = 180 g-mol‘*)

k] ca®
> HA]  1-a
[H]=107%=22410" moldm™=ca = a=0,121

a) HA= A +H° K

¢ =0,0185 mol-dm™ = K,=3,1-10" [1 punt]
b) En ser un acid feble, la sal sédica té hidrolisi basica, per tant pH > 7 [0,5 punts]
c) Clorur de sodi - no té cap efecte
Glucosa: no té cap efecte
Vinagre: €s acid i per tant agreujaria el problema

Hidrogencarbonat de sodi: per hidrélisi t¢ un lleuger caracter basic i podria compensar
I'acidesa gastrica

[0,5 punts]
Analisi d’'un compost organic
a) 1,76 gC0O; =0,04 molCO, = 048gC
0,72gH,0 = 0,04 molH,O = 008gH — 0,876 —-(0,48+0,08)=0,316g0O [0.6 punts]
b) C: 0,04 molC  — proporcid: 2
H: 0,08 molH — proporcid: 4 = (C;H,0)
O: 0,02mol O  — proporcid: 1 [0.8 punts]

¢) Un acid organic ha de tenir com a minim 2 atoms d'oxigen = x=2
C4H:O, — CH;CH,CH,COOH (acid butanoic)
(o qualsevol altre isdmer) [0.6 punts]
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OPCIO A
4. Electrdlisi del clorur de sodi fos
a) Obtencio del sodi al catode (reduccié): Na” +1e” — Na [0,5 punts]
b) Q= 144000 Coulomb
Per factors de conversié: 1,49 mol Na = 34,3 gNa [1 punt]
¢) No. El sodi obtingut en dissolucié reaccionaria amb I'aigua, passant novament a Na® amb un
despreniment d’hidrogen. [0,5 punts]

5. Dissolucié saturada de clorur de plom(ll). (massa molecular = 278)
a) Kys (PbCl) = [Pb™][CITT*
1,004 g/250cm® — [Pb*]= 0,0144 mol-dm™
[CI] = 0,0288 mol-dm™ = K= 1,210~ [1 punt]
b) [CIT]= 0,025 mol-dm™
[Pb*]1=7,510" mol-dm™ — [CIP[Pb*] = 4,69-10° < K,s = no precipita [1 punt]
OPCIO B
4. Sintesi del metanol
a) CO+2H, — CH;OH [0,5 punts]
b) [CHsOH]=0,15/5= 0,03 mol-L™"
[CO]=(1-0,15)/5=0,17 mol-L™
[HJ=(1-2-0,15)/5=0,14 mol-L™ [0,5 punts]
c) K, = [CLOHQ] =9,0 L’mol™ ; K,=K,(RT)” =5,410" atm™ [0,5 punts]
[COJH. ]
d) Disminuint la temperatura (per ser reaccio exotérmica)
Incrementant la pressio total (en haver disminucié del nombre de mols de gas) [0,5 punts]
5. Desexcitacié d’atoms

a) Hihaura emissi¢ d’energia (els estats excitats tenen més energia que el fonamental). [0,5 punts]

b) Peral de n =4 (I'energia d'un atom d’hidrogen depén del nivell n en que es troba)
E=hv=hc/A pertant, lalongitud d'ona sera més gran per al de n =2 [0,5 punts]

c) Es l'energia necessaria per arrencar un electré a 'atom (és a dir, portar-lo a una distancia
infinita de I'atom). Disminueix a mida que I'atom es fa més gran, perqué l'atraccié del nucli és
meés feble. [1 punt]
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SERIE 5

1. Acid nitric: HNO; ; massa molecular= 63 g‘mol™
a) A partir de la densitat i del percentatge en massa, s'obté la concentracio: 12,47 M (= 12,5 M).
b) Volum d'acid nitric del 60% = 8,02 cm”.
c) Mesura del volum amb pipeta graduada; posar-ho en un matras aforat de 500 cm® i afegir-hi
aigua destil-lada fins al senyal d’aforament; agitar per homogeneitzar.

2. Reaccio: SOQ (@) + 1% OQ @ — 803 (@)

a) A partir de la reaccio s'obté immediatament, AH =-98 kJ-mol™" (Pot acceptar-se com a resultat el
doble, —196 kJ-mol", si la reaccié esta igualada amb 1 mol d’oxigen, tenint en compte que les unitats sén kJ per
mol d’extensié de la reaccié). ES tracta d’'un procés exotérmic.

b) AH=AU+A(PV) = AU=AH-RTA(n) = AU=AH+%RT = -96,76 kJ‘mol™
(O bé -193,52 kJ-mol™)

c) De I'equacid dels gasos ideals i les condicions de mesura del gas, 30 dm® = 1,23 mol SO,

= es desprenen 120,54 KJ. (Evidentment, aqui no seria acceptable el doble, ja que —196 kJ corresponen a
2 mol de S0O3).

3. Acid benzoic: monoprotic, i per la constant es veu que es tracta d’un acid feble.

a) K, = [H ][ben_zoat] - ~ 1 o x=177107. Aquest valor és acceptablement
[benzou:] 0,05-x 0,05
menor que la concentracid inicial de benzoic (0,05 M), per tant 'aproximacié és bona (resultat
exacte: 1,745-10~ mol-dm™). Concentracions finals: [benzoic] = 0,0482 mol-dm™, [benzoat] =
[H]1=1,77-10" mol-dm™; pH =2,75.

b) Per factors de conversio: Vyaon = 12,5 cm?.
¢) L'anid benzoat prové d'un acid feble, per tant tindra hidrolisi basica, és a dir, reaccionara amb

I'aigua agafant-ne un proté i deixant lliure un OH™. La dissolucio tindra excés d’'OH" i per tant
sera basica.
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OPCIO A

4. Mescla de meta (CH,) i mondxid de carboni (CO). n=5+3=8
PV =nRT P n, Py =1875atm
a) —_—=—— ‘
PV =nRT P n F.o =1125atm
b) A partir de 'equacio dels gasos: T = 365,85 K (= 92,7 °C)
c) 11 gCO;, — 0,25 mol CO; — per I'equacio dels gasos: P(C0O,) = 0,094 atm

Pressio total = 3 + 0,094 = 3,094 atm. En no variar el volum ni la temperatura, la pressio parcial del meta no canvia.

5. Element amb capa de valéncia: 4s°4p°.
a) Configuracié completa: 15%25%2p°35°3p°4s?3d"%4p° — Z = 35.
4t periode (la capa de valéncia és la 4a); grup Vil o 178 (7 electrons de valéncia: halégens)
b) Configuracié del fosfor: 1s°2s°2p°3s?3p°. Té tres parells d’electrons enllacats amb els tres
atoms d'X, i un parell solitari. Aquest distorsiona per repulsio I'estructura tetraédrica
corresponent als quatre parells d’'electrons. Per tant, la geometria és piramide triangular.

OPCIO B

4. Muntatge d’'una pila:

a) Dels potencials estandard es dedueix que la semireaccié del Cu haura de ser la d’'oxidacid,
per tal que la reacci¢ sigui espontania (E° >0 — AG° <0 ). L'esquema de la pila sera el
seglent:

Cu/ Cu(NOs); (1 My / AgNQs5 (1 M) / Ag

Anode (oxidacié): Cu — Cu* +2e”
Catode (reduccid): Ag” + € — Ag
Reacci¢ global: Cu + 2Ag" — Cu* + 2Ag
Els electrons van de I'anode al catode pel circuit extern.
b) E°= E° (Ag'/Ag) — E° (Ccu”/cu) = 0,46 VV
¢) AG®=— nFE® = -88,76 kJ-mol™

5. Carbonat de plata: Ag.CO= , massa molecular = 276 g-mol™
lodat de plata: AglO; , massa molecular = 283 g-mol™
a) Kps (Ag:COs) = [AgTICOs"] = (2s)’s=4s’ — s=1,27-10"* mol-dm™ = 0,035 g-dm™
Kos (AglO:) = [AgI0:]1=8" — s=1,76-10" mol-dm™ = 0,050 g-dm™
b) carbonat: [Ag'] = 25 = 2,54-10~* mol-dm™
iodat: [Ag'] =s=1,76-10"* mol-dm™
Hi ha més ions al carbonat de plata.



